



СЛАВУ ОТЦОВ УМНОЖАЕМ, ТРАДИЦИИ ФЛОТА ХРАНИМ

# НА СТРАЖЕ МОРСКИХ РУБЕЖЕЙ ОТЕЧЕСТВА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ВМФ

**№37(80)** 20.09.2024



<b>ВСЕГО УНИЧТОЖЕНО</b>	<b>УНИЧТОЖЕНО ЗА НЕДЕЛЮ</b>
САМОЛЕТЫ <b>646</b>	ЖИВАЯ СИЛА ПРОТИВНИКА <b>16960</b>
ВЕРТОЛЕТЫ <b>283</b>	ТАНКИ И ДР. БРОНИРОВАННЫЕ МАШИНЫ <b>177</b>
ЗРК <b>556</b>	СПЕЦ. АВТОМОБ. ТЕХНИКА <b>280</b>
ТАНКИ И ДР. БРОНИРОВАННЫЕ МАШИНЫ <b>18157</b>	БПЛА <b>317</b>
БПЛА <b>31658</b>	
РСЗО <b>1454</b>	
АРТИЛЛЕРИЯ И МИНОМЕТЫ <b>14708</b>	
СПЕЦ. АВТОМОБ. ТЕХНИКА <b>26148</b>	



**ГЛАВНЫЕ  
НОВОСТИ**

**СВОДКА  
СВО**

**НАШИ  
ГЕРОИ**

**НОВОСТИ  
ФЛОТОВ**

2-3 стр.

4 стр.

5 стр.

8-10 стр.



## «ОКЕАН-2024»: КУРСОМ ПОВЫШЕНИЯ БОЕВОЙ ВЫУЧКИ

Соединения и объединения Военно-Морского Флота успешно отработали поставленные задачи в ходе стратегического командно-штабного учения.



В целях наращивания группировки сил Тихоокеанского флота в соответствии с планом учения «Океан-2024» атомный ракетный подводный крейсер стратегического назначения «Император Александр III» и атомный подводный крейсер «Красноярск» осуществили подлёдный переход приполюсными маршрутами из операционной зоны Северного флота в район восточного сектора Арктики.

Маршрут перехода проходил через акватории шести арктических морей в сложных ледовых условиях. Общая протяжённость маршрута перехода составила более 4000 морских миль.

В свою очередь корабельная ударная группа Северного флота в составе ракетного крейсера «Маршал Устинов» и фрегата «Адмирал Головкин» отработала задачи по ведению морского боя с надводным кораблём условного противника с применением артиллерийского корабельного вооружения. Расчёты ракетно-артиллерийских боевых частей выполнили комплекс артиллерийских стрельб по морской мишенной позиции батареей универсального калибра АК-130 и артиллерийской установкой А-192М. Экипаж фрегата «Адмирал Головкин» также отработал уничтожение воздушной цели – стрельбу из зенитного ракетно-артиллерийского комплекса.

Моряки-североморцы также совершенствовали своё мастерство в поражении береговых целей, расположенных на побережье полуострова Средний.

Расчёты ракетно-артиллерийских боевых частей выполнили различные виды стрельбы артиллерией по видимым и закрытым береговым целям, имитирующим огневые точки, командные и опорные пункты условного противника.

Тем временем экипажи кораблей Каспийской флотилии уничтожили воздушные и надводные цели условного противника в морских полигонах Каспийского моря. При обнаружении «вражеской» авиации личный состав поразил учебные воздушные мишени из корабельных 30-мм

зенитных ракетно-артиллерийских комплексов «Палаш», после чего осуществил постановку ложных целей с применением комплексов помех с целью лишить противника возможности определить верный морской объект.

Роль «вражеской» авиации выполняли истребители-бомбардировщики Су-24М. Ликвидировав воздушные угрозы, корабельная артиллерия нанесла массированные удары по морским надводным целям из 76-мм

артиллерийских установок. После успешного выполнения эпизода СКШУ «Океан-2024» все боевые корабли и суда обеспечения вспомогательного флота Каспийской флотилии вернулись в пункт постоянного базирования.



А в Японском море боевые корабли Тихоокеанского флота ВМФ России и ВМС Народно-освободительной армии Китая, действуя в составе совместного отряда, отработали комплексные задачи с выполнением боевых стрельб ракетным оружием и артиллерией в рамках учения «Океан-2024». От российской стороны в этом эпизоде учения участвовало более 15 боевых кораблей, среди которых флагман ТОФ гвардейский ордена Нахимова ракетный крейсер «Варяг», фрегат «Маршал Шапошников», БПК «Адмирал Пантелеев», корветы «Совершенный», «Резкий», «Герой Российской Федерации Алдар Цыденжапов», две дизельные подводные лодки. Действия корабельных сил поддерживали более 10 самолётов и вертолётов морской авиации Тихоокеанского флота и ВКС России. От китайской стороны участвовали эсминцы «Синин» и «Уси», а также фрегат «Линь И».

В ходе отработки практических действий совместной российско-китайской корабельной группой была устранена угроза атаки безэкипажных катеров и FPV-дронов условного противника. Для этого были задействованы десантно-боевые вертолёты Ка-29, противодиверсионные катера типа «Грачонок» и корабельные расчёты радиоэлектронной борьбы.

Противоминное сопровождение отряда обеспечили современные морские тральщики «Анатолий Шлемов» и «Яков Балаев».

Противолодочные самолёты Ту-142 и Ил-38 морской авиации обеспечили дальнейшее авиационное противолодочное охранение, а палубные вертолёты Ка-27ПЛ отработали поиск подводных лодок с помощью погружаемых гидроакустических станций. По обнаруженной субмарине условного противника были применены глубинные авиабомбы, сброшенные с противолодочных самолётов, и реактивные бомбомётные установки РБУ-6000.

В рамках учения корабли совместного отряда отбили авианалёт условного противника. По воздушным целям была применена корабельная артиллерия и зенитный ракетный комплекс «Кинжал» БПК «Адмирал Пантелеев». В ходе розыгрыша морского боя с корабельной группой условного противника экипаж фрегата «Маршал Шапошников» выполнил практический пуск крылатой ракеты комплекса «Уран». Боевые корабли провели артиллерийские стрельбы по морским щитам, имитирующим отряд кораблей условного противника. Кроме того, отряд отработал совместное тактическое маневрирование и тренировки по связи. За действиями экипажей российских и китайских кораблей в море с борта фрегата «Маршал Шапошников» наблюдали 24 представителя из 10 стран.

В свою очередь, группа противолодочных самолётов из состава смешанного авиационного полка Войск и Сил на Северо-Востоке России выполнила постановку мин в морском полигоне. Средствами разведки был обнаружен отряд десантных кораблей условного противника, направляющийся к полуострову Камчатка. Четыре самолёта Ил-38 и Ил-38Н вылетели с аэродрома базирования Елизово и выставили минные заграждения на вероятных маршрутах движения десантно-высадочных средств противника в Авачинском заливе.

Было установлено четыре линии мин на различном удалении от берега в возможных местах высадки морского десанта. На парашютах сброшено более 50 учебных мин, перекрыт участок морского побережья протяжённостью около 10 километров. Самолёты находились в воздухе более трёх часов, выполняя патрулирование прибрежных районов и береговой линии Камчатки.





В рамках проведения СКШУ «Океан-2024» подразделения морской пехоты Тихоокеанского флота, действуя на десантном полигоне в Приморском крае, уничтожили морской десант условного противника, высадившийся на необорудованное побережье. Морпехи ТОФ первоначально под прикрытием дымовой завесы отошли от уреза воды на рубежи сосредоточения, откуда вели огонь по наступающему неприятелю. Действия тихоокеанцев поддержали расчёты РСЗО «Град» и экипажи танков Т-80БВ, которые нанесли удар по противнику. После стабилизации ситуации подразделения морских пехотинцев перешли от обороны к наступлению, выдавив силы противника обратно на побережье. Неприятельские цели поражались из переносных противотанковых комплексов, противотанковых гранатомётов, пушек боевых машин пехоты БМП-3 и бронетранспортёров БТР-82А. Во время отработки практических задач широко использовался опыт, полученный военнослужащими соединения в ходе специальной военной операции.



А в акватории Балтийского моря экипаж малого противолодочного корабля «Алексин» во взаимодействии с противолодочными вертолётами Ка-27ПЛ морской авиации флота отработал задачи по поиску, обнаружению и уничтожению подводной лодки условного противника.

По имеющимся данным, предположительно в районе сосредоточения одной из корабельных группировок Балтийского флота находилась подводная лодка условного противника. В указанный квадрат были направлены МПК и вертолёты морской авиации флота.

Вертолёты, выполнив элементы зависания над водной поверхностью и применив гидроакустические средства противолодочного обнаружения, зафиксировали цель и передали координаты подводной лодки экипажу МПК «Алексин». После этого обнаруженная субмарина была условно уничтожена с помощью реактивной бомбомётной установки РБУ-6000 и торпедного вооружения кораблей. Помимо противоло-

дочных мероприятий, экипаж корабля успешно выполнил комплекс артиллерийских стрельб по различным целям с практическим применением оружия.

Напомним, что в соответствии с планом подготовки Вооружённых Сил Российской Федерации соединения и объединения Военно-Морского Флота приняли участие в учении «Океан-2024». Учение проходило в двустороннем формате под общим руководством главнокомандующего Военно-Морским Флотом адмирала Александра Моисеева. Это одно из основных мероприятий оперативной и боевой подготовки Вооружённых Сил Российской Федерации в 2024 году.

В манёврах, которые проводились в акваториях Тихого и Северного Ледовитого океанов, Средиземного, Каспийского и Балтийского морей, было задействовано более 400 боевых кораблей, подводных лодок и судов обеспечения вспомогательного флота, свыше 120 самолётов и вертолётов морской авиации ВМФ и Воздушно-космических сил, около 7000 единиц вооружения, военной и специальной техники, а также более 90 000 личного состава.

Основными задачами стратегического командно-штабного учения «Океан-2024» стала проверка готовности руководящего состава объединений и соединений Военно-Морского Флота России к управлению разнородными группировками сил в зонах своей ответственности, решению нестандартных оперативных задач, комплексному применению высокоточного оружия, перспективных и современных образцов вооружения и военной техники в ходе практической части учения, а также расширение взаимодействия с военно-морскими силами стран-партнёров при решении совместных задач в море.

Несомненно, наличие мощного Военно-Морского Флота для Российской Федерации в нынешних геополитических условиях – объективная необходимость, одно из важнейших условий обеспечения национальной безопасности, социально-экономического и культурного развития страны. На современном этапе исторического развития Военно-Морской Флот – один из наиболее эффективных инструментов стратегического (ядерного и неядерного) сдерживания, в том числе предотвращения «глобального удара». Это обусловлено наличием в составе ВМФ морских стратегических ядерных сил и морских сил общего назначения, возможностью реализации его боевого потенциала практически в любом районе Мирового океана, способностью к развёртыванию в короткие сроки группировок сил (войск) ВМФ в районах возникновения конфликтных ситуаций и длительному нахождению в

этих районах без нарушения суверенитета других государств, а также высокой степенью готовности к действиям, в том числе к нанесению ударов по критически важным объектам противника.

Главным составным элементом морского потенциала Российской Федерации является Военно-Морской Флот, который предназначен для отражения агрессии с морских и океанских направлений, обеспечения защиты национальных интересов Российской Федерации и её союзников в Мировом океане военными методами, поражения военно-морских сил, объектов экономики, государственного и военного управления противника с применением обычных и ядерных средств поражения во взаимодействии с силами (войсками) видов и родов войск Вооружённых Сил Российской Федерации и войсками, не входящими в виды и рода войск Вооружённых Сил РФ.



Для защиты своих национальных интересов в Мировом океане Российская Федерация реализует своё бесспорное право на присутствие сил (войск) Военно-Морского Флота и их применение в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации, её международными договорами и нормами международного права. В целях обеспечения важнейших национальных интересов Российской Федерации в Мировом океане объективной необходимостью является поддержание высокой боеспособности и боеготовности сил и войск Военно-Морского Флота, привлекаемых к выполнению задач обороны Российской Федерации.

Протяжённость морских границ, обширная территория с огромными запасами минеральных и биологических ресурсов, необходимость сохранения народонаселения нашей страны объективно определяют её развитие в XXI веке как великой континентальной и морской державы. А наличие достаточной морской мощи, основным компонентом которой является Военно-Морской Флот, гарантирует обеспечение и защиту национальных интересов Российской Федерации в Мировом океане. ⚓



## СВОДКА МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЗА НЕДЕЛЮ



В период с 11 по 17 сентября 2024 г. Вооруженными Силами Российской Федерации нанесено 39 групповых ударов высокоточным оружием и ударными беспилотными летательными аппаратами, в результате которых были поражены: объекты нефтегазовой отрасли и энергетики, обеспечивавшие работу предприятий ОПК Украины, инфраструктура военных аэродромов, цеха по изготовлению порохов и производству компонентов для оперативно-тактических ракет. Кроме того, поражались места сборки и хранения беспилотных летательных аппаратов, арсеналы, склады боеприпасов и материально-технических средств, ремонтные базы восстановления вооружения и военной техники, а также пункты временной дислокации подразделений ВСУ, националистических формирований и иностранных наёмников.

В течение недели подразделения группировки войск «Север» продолжали проведение операции по уничтожению формирований ВСУ в Курской области. В ходе наступательных действий освобождено 10 населенных пунктов: Апанасовка, Бяхово, Вишневка, Викторовка, Внезапное, Гордеевка, Краснооктябрьское, Обуховка, Снагость и Десятый Октябрь. Ударами авиации, беспилотных летательных аппаратов и огнем артиллерии по районам

сосредоточения личного состава и техники шести механизированных, танковой, егерской, штурмовой, трех десантно-штурмовых бригад ВСУ, девяти бригад теробороны и бригады нацгвардии сорваны попытки проведения атак и ввода резервов противника. Кроме того, на Волчанском и Липцовском направлениях нанесено поражение формированиям мотопехотной бригады ВСУ, двух бригад морской пехоты, трех бригад теробороны и бригады нацгвардии.

В течение недели подразделения группировки войск «Запад» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение формированиям пяти механизированных, штурмовой, аэромобильной бригад ВСУ, трёх бригад теробороны и бригады спецназначения «Азов». Отразили 17 контратак штурмовых подразделений ВСУ и национальной гвардии Украины.

В результате решительных действий подразделений «Южной» группировки войск освобождены населенные пункты Красногоровка и Григоровка Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение живой силе и технике пяти механизированных, мотопехотной, двух пехотных, горно-штурмовой, десантно-штурмовой и двух аэромобильных бригад ВСУ. Отражены девять контратак штурмовых групп

противника.

Подразделения группировки войск «Центр» активными действиями освободили населенные пункты Новгородовка, Калиново, Мемрик, Галицыновка и Долиновка Донецкой Народной Республики. Нанесли поражение формированиям семи механизированных, мотопехотной, двух пехотных, двух егерских, воздушно-десантной бригад ВСУ, бригады теробороны, четырех бригад нацгвардии и бригады «Лютъ» национальной полиции Украины. Отразили 50 контратак штурмовых групп противника.

В результате слаженных действий подразделений группировки войск «Восток» освобожден населенный пункт Водяное Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение живой силе и технике механизированной, мотопехотной бригад ВСУ, трех бригад теробороны и бригады нацгвардии. Отражены 12 контратак подразделений ВСУ.

Подразделениями группировки войск «Днепр» нанесено поражение формированиям двух механизированных, пехотной, горно-штурмовой бригад ВСУ, бригады морской пехоты и трех бригад теробороны.

В течение недели на линии боевого соприкосновения сдались в плен 49 украинских военнослужащих. [📍](#)



## ГЕРОИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ



**старший лейтенант  
МАКСИМ БОРИСОВ**

Начальник расчета зенитного ракетного дивизиона гвардии старший лейтенант Максим Борисов со своим подразделением выполнял задачи по прикрытию группировки Вооруженных Сил Российской Федерации от ударов средств воздушного нападения противника.

Украинские боевики, преследуя цель уничтожить важные объекты военной инфраструктуры и тем самым снизить боевой потенциал наших войск, атаковали позиции российских подразделений с применением ударных БПЛА и РСЗО.

Оперативно оценив обстановку, расчет под командованием Максима Борисова немедленно приступил к отражению воздушного нападения противника.

Выполняя задачу по уничтожению воздушных целей противника, расчет гвардии старшего лейтенанта Борисова уничтожил беспилотный летательный аппарат украинских боевиков, а также шесть снарядов РСЗО.

Смелые и решительные действия гвардии старшего лейтенанта Максима Борисова, а также высокий профессионализм его подчиненных не допустили потерь среди личного состава и техники войск. ⚓



**младший сержант  
АМИЛЬ ДАВЛЕТЗЯНОВ**

Механик-водитель танка младший сержант Камиль Давлетзянов, действуя в составе экипажа танка, выполнял боевые задачи по огневой поддержке действий российских штурмовых групп, ведущих наступление на одном из тактических направлений. Украинские боевики, неся потери в живой силе, отступали и пытались закрепиться на новых позициях.

Камиль Давлетзянов, управляя танком, совершил маневр и ворвался на передний край обороны противника. Благодаря внезапному броску российские танкисты застали врага врасплох и в упор начали уничтожать украинских боевиков, не давая им возможности закрепиться.

Младший сержант Давлетзянов, выполняя задачу по отходу и смене огневой позиции, получил информацию об установке мин на пути следования российской бронегруппы.

Несмотря на опасность, он покинул танк, оперативно привёл в рабочее положение минный трал, а затем проделал проход в минных заграждениях. Это позволило российским бронегруппам без потерь покинуть занимаемый район. ⚓



**ефрейтор  
МИХАИЛ ЛАЗАРЕВ**

Ефрейтор Михаил Лазарев, действуя в составе расчёта боевой машины РСЗО, выполнял задачу по огневой поддержке российских Вооружённых Сил, наступавших на позиции украинских неонацистов.

В ходе ведения разведки передовая группа обнаружила скопление живой силы и бронетехники противника, готовившегося атаковать позиции наших войск. Командир группы незамедлительно передал координаты артиллеристам по средствам радиосвязи. Приняв информацию, ефрейтор Лазарев оперативно произвёл расчёты для стрельбы и нанёс точный огневой удар по позициям украинских боевиков, чем нарушил их планы.

Поразив объекты, Михаил оперативно вывел боевую машину из зоны вражеского артиллерийского огня в безопасный район, тем самым сохранив жизнь личному составу своего расчёта и технику для дальнейшего выполнения боевых задач.

Благодаря мужеству, самоотверженности, а также высокому уровню подготовки ефрейтора Михаила Лазарева и слаженности работы экипажа боевой машины противнику был нанесён существенный урон. ⚓



## СОЕДИНЕНИЕ АТОМНЫХ ПОДВОДНЫХ РАКЕТНЫХ КРЕЙСЕРОВ ТОФ НАГРАЖДЕНО ОРДЕНОМ НАХИМОВА



Главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал Александр Моисеев вручил орден Нахимова соединению атомных подводных ракетных крейсеров стратегического назначения Тихоокеанского флота. Торжественная церемония вручения ордена состоялась накануне в пункте постоянного базирования соединения на полуострове Камчатка.

Согласно воинскому ритуалу, адмирал Александр Моисеев прикрепил к знамени соединения орден Нахимова и орденскую ленту на общем построении экипажей атомных подводных крейсеров. Обращаясь к морякам-подводникам главнокомандующий Военно-Морским Флотом отметил, что орден Нахимова олицетворяет собой не только славную историю

ВМФ, но и преемственность поколений. Нынешнее поколение моряков-подводников – достойные продолжатели победных традиций, заложенных предками, громившими врага на морях во времена становления Российского государства, а также внёсшими большой вклад в разгром немецко-фашистских войск во время Великой Отечественной войны.



«Я могу подтвердить только те оценки и по качеству выполнения тех задач, которые мною ставятся данному соединению. Конечно, высочайший уровень подготовки. Я имею непосредственное отношение к управлению этими силами, вижу, как эти задачи решают корабли. Надо отметить, что это современные корабли.

Это совершенно другой уровень техники. Оружие, которое, в первую очередь, высочайшей технической надёжности. А о готовности применения оружия я даже не говорю – крайне высокий», - отметил главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал Александр Моисеев в ходе торжественной церемонии.

Указом Президента Российской Федерации № 325 от 10 мая 2024 года за заслуги в укреплении обороноспособности страны, высокие показатели в боевой подготовке, мужество и самоотверженность, проявленные личным составом в ходе учебно-боевых и специальных задач, дивизия атомных подводных ракетных крейсеров стратегического назначения подводных сил Тихоокеанского флота награждена орденом Нахимова. ⚓



## В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ ЗАВЕРШИЛСЯ V КУБОК ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ВМФ ПО РЕГБИ-7



В Санкт-Петербурге на малой спортивной арене «Петровский» завершились пятые состязания по регби-7 на Кубок Главнокомандующего Военно-Морским Флотом. Победу в турнире одержала сборная команда Северного флота.

С победой и призовыми местами команды, занявшие первую тройку рейтинга в ходе турнира, по поручению Главнокомандующего Военно-Морским Флотом адмирала Александра Моисеева, поздравили начальник технического

управления – заместитель начальника кораблестроения, вооружения и эксплуатации вооружения ВМФ контр-адмирал Владимир Тряпичников и помощник главкома ВМФ по физической подготовке капитан 1 ранга Алексей Пивачев.

В 2024 году борьбу за главный трофей вели 8 команд – сборные Северного, Балтийского и Тихоокеанского флотов, Объединенного учебного центра ВМФ и четырёх высших военно-морских учебных заведений – ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия имени Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова» и Тихоокеанского, Черноморского и Балтийского высших военно-морских училищ.

В преддверии соревнований участники команд приняли участие в мандатной комиссии, на которой были разъяснены регламент проведения состязаний, а также проведено распределение на две группы по четыре команды в каждой. По итогам первого соревновательного дня определилась четвёрка сильнейших – ими стали команды БВВМУ, ТОВВМУ,

ВУНЦ ВМФ «ВМА» и Северного флота.

В первом полуфинале на игровом поле встретились курсанты Тихоокеанского и Балтийского военно-морских училищ. Их встреча завершилась со счетом 17:7 соответственно. Во второй встрече 1/2 финала, завершившейся со счетом 48:7 преимущество команды Северного флота перед регбистами Военно-морской академии было неоспоримым.

В поединке за третье место калининградцы заставили капитулировать регбистов из Санкт-Петербурга (17:0), а в решающей встрече Кубка главнокомандующего ВМФ сборная Северного флота выиграла с разгромным счетом 22:0 у команды Тихоокеанского военно-морского училища им. Макарова и стала победителем турнира.

Соревнования на Кубок Главнокомандующего Военно-Морским Флотом по регби-7 проводятся с 2020 года и являются отборочным этапом к Кубку Вооруженных Сил России по регби-7, который пройдет в Москве. ⚓



## ЭКИПАЖИ ДАЛЬНИХ ПРОТИВОЛОДОЧНЫХ САМОЛЕТОВ ТУ-142 СФ ВЫПОЛНИЛИ ПРАКТИЧЕСКУЮ ДОЗАПРАВКУ ТОПЛИВОМ



динения и объединения Военно-Морского Флота участвовали в стратегическом командно-штабном учении (СКШУ) «Океан-2024», которое продлится до 16 сентября включительно. Учение проходит в двустороннем формате под общим руководством главнокомандующего Военно-Морским Флотом адмирала Александра Моисеева и станет одним из основных мероприятий оперативной и боевой подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации в 2024 году.

Летный состав дальних противолодочных самолетов Ту-142 Северного флота отработал дозаправку топливом в воздухе от самолета-заправщика Ил-78 дальней авиации Воздушно-космических сил в рамках СКШУ «Океан-2024».

Дозаправка проводилась на высоте около 5 тыс. метров при скорости порядка 500 км/ч.

Данный элемент задания является одним из самых сложных видов летной подготовки, во время выполнения, которого, противолодочный самолет Ту-142 должен приблизиться к воздушному танкеру Ил-78 на расстояние 10-15 метров и законтрактировать с конус-датчиком заправщика, после чего выдерживать место в строю до полной заправки.

В соответствии с планом подготовки Вооруженных сил Российской Федерации сое-



В маневрах, которые проходят в акваториях Тихого и Северного Ледовитого океанов, Средиземного, Каспийского и Балтийского морей задействовано более 400 боевых кораблей, подводных лодок и судов обеспечения вспомогательного флота, более 120 са-

молетов и вертолетов морской авиации ВМФ и Воздушно-космических сил, около 7000 единиц вооружения, военной и специальной техники, а также более 90000 личного состава. Основными задачами стратегического командно-штабного учения «Океан-2024» являются проверка готовности руководящего состава объединений и соединений Военно-Морского Флота России к управлению разнородными группировками сил в зонах своей ответственности, решению нестандартных оперативных задач, комплексному применению высокоточного оружия, перспективных и современных образцов вооружения и военной техники в ходе практической части учения, а также расширение взаимодействия с военно-морскими силами стран-партнеров при решении совместных задач в море.



## НА СЕВЕРНОМ ФЛОТЕ В ХОДЕ СКШУ «ОКЕАН-2024» ОТРАБОТАЛИ ДЕЙСТВИЯ ДЕЖУРНЫХ СИЛ



В рамках стратегического командно-штабного учения «Океан – 2024» военнослужащие смешанного авиационного корпуса Северного флота отработали действия дежурных сил по организации охраны и обороны аэродрома Североморск-1.

В ходе данного учения отрабатывались такие элементы, как вылет вертолёта Ми-8мтв с оперативной огневой группой на борту для выполнения полёта по поиску и блокированию диверсионно-разведывательной группы (ДРГ) условного противника в районе аэродрома и при отражении нападения ДРГ с применением малоразмерных беспилотных летательных аппаратов.

Элемент истребительно-авиационного прикрытия аэродрома из зоны дежурства в воздухе отработали экипажи самолётов Су-30см и Су-33.

В соответствии с планом подготовки Вооруженных сил Российской Федерации соединения и объединения Военно-Морского Флота приступают к участию в стратегическом командно-штабном учении

(СКШУ) «Океан-2024», которое продлится до 16 сентября включительно. Учение проходит в двустороннем формате под общим руководством главнокомандующего Военно-Морским Флотом адмирала Александра Моисеева и станет одним из основных мероприятий оперативной и боевой подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации в 2024 году.





## ФЕЛИГРАННАЯ РАБОТА РАСЧЕТОВ БПЛА БРИГАДЫ МОРСКОЙ ПЕХОТЫ ТОФ



крыльев - более 3-х метров. Он способен залететь глубоко в тыл к противнику на расстояние до 70 километров, благодаря электрическому двигателю - он практически бесшумный, а установленная камера - лучшая в своем классе, может находиться в небе до 4-х часов.

На сборку беспилотника и катапульты для его запуска у расчета уходит максимум 5 минут. Расчет управляет БпЛА из машины, один отвечает за полет самолета, другой - непосредственно за поиск целей.

В ходе разведывательного полета морпехи выявили, что враг прячет свою технику в ангарах. Координаты целей моментально передали нашим артиллеристам, которые накрыли противника огнем РСЗО БМ-21 «Град».

«Он [БпЛА «Суперкам»] очень маневренный, на расстоянии 150 м может развернуться на 180 градусов... Второй момент - это мобильность, он очень быстро взле-

тает, быстро садится, легко уйти с поля», - рассказал старший оператор БпЛА с позывным «Волк».

«Работаем на Угледарском направлении, обстановка контролируемая... Наша бригада уверенно продвигается вперед, взят ряд населенных пунктов. Мы, со своей стороны, способствуем этому продвижению», - рассказал командир взвода БпЛА с позывным «Гора». 🇺🇦



Расчеты беспилотных летательных аппаратов «Суперкам» бригады морской пехоты ТОФ группировки войск «Восток» выявили и навели огонь РСЗО БМ-21 «Град» на скрытую в ангарах технику ВСУ на Угледарском участке Южно-Донецкого направления СВО. По данным объективного контроля с БпЛА выявленные цели были уничтожены.

БпЛА «Суперкам» используется для дальней разведки в тылу противника, размах

## ВО ВЛАДИВОСТОК С ДЕЛОВЫМ ЗАХОДОМ ПРИБЫЛИ КОРАБЛИ ВМС НОАК



- Дружба между нашими народами плодотворна, и мы рады её укреплять такими товарищескими визитами. Наши военно-морские державы продолжают совместно оберегать спокойствие и безопасность Азиатско-Тихоокеанского региона на морских просторах - сообщил в приветственном слове контр-адмирал Александр Шварц.

братской дружбы между двумя флотами - заявил в ответном слове заместитель командующего ВМС северного театра военных действий НОАК контр-адмирал Яо Чунь Юн.

В ходе стоянки кораблей ВМС НОАК во Владивостоке экипажи кораблей примут участие в спортивных и культурных мероприятиях. Для иностранных моряков запланированы экскурсии по городу и посещение Музея ТОФ.

Деловой заход кораблей ВМС НОАК продлится до 21 сентября, после которого корабли двух стран выйдут в море для проведения совместного российско-китайского военно-морского учения «Бэйбу/Взаимодействие - 2024». 🇺🇦

Во Владивосток с деловым заходом прибыли эсминец «Синин» и фрегат «Линь И» Военно-морских сил Народно-освободительной армии Китая (ВМС НОАК).

На 33-м причале в главной базе Тихоокеанского флота (ТОФ) состоялась торжественная церемония встречи, на которую кроме российских моряков были приглашены соотечественники гостей, проживающие в столице Приморья. Китайских моряков встретили по российской традиции хлебом и солью.

На пирсе старшего похода отряда кораблей ВМС НОАК приветствовал заместитель командующего Приморской флотилии разнородных сил ТОФ контр-адмирал Александр Шварц.



- Мы только прибыли, ошвартовав наши корабли у причала, и сразу почувствовали теплоту и доброту вашего народа. Мы готовы вместе с Тихоокеанским флотом России прилагать общие усилия для сотрудничества, продолжению





## МИННО-ТРАЛЬНЫЕ КОРАБЛИ БФ ОСУЩЕСТВИЛИ ПОИСК МОРСКИХ МИН И ТРАЛЕНИЕ УЧАСТКА МОРСКОЙ АКВАТОРИИ



Экипажи тральщиков соединения охраны водного района Балтийской военно-морской базы Балтийского флота провели учение по своему основному предназначению в полигонах боевой подготовки флота в Балтийском море в рамках СКШУ «Океан-2024».

Базовые тральщики «Александр Обухов», «Лев Чернавин» и рейдовый тральщик «Виктор Сигалов» в составе минно-тральной группы отработали маневрирование, постановку тралов, поиск морских мин и траление опре-

делённого участка морской акватории. В частности, экипажи осуществили поиск учебных мин электромагнитными, акустическими и контактными тралами.

В завершение учения экипажи кораблей выполнили боевое упражнение по расстрелу плавающих мин из малокалиберной артиллерии и крупнокалиберных пулемётов. Помимо выполнения учебно-боевых упражнений по тралению, экипажи также отработали слаженность действий в группе, выполнили совместное маневрирование и организацию обороны группы при переходе морем и в точках якорной стоянки.

В соответствии с планом подготовки Вооруженных сил Российской Федерации соединения и объединения Военно-Морского Флота приступают к участию в стратегическом командно-штабном учении (СКШУ) «Океан-2024», которое продлится до 16 сентября включительно. Учение проходит

в двустороннем формате под общим руководством главнокомандующего Военно-Морском Флотом адмирала Александра Моисеева и станет одним из основных мероприятий оперативной и боевой подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации в 2024 году.

Основными задачами стратегического командно-штабного учения «Океан-2024» являются проверка готовности руководящего состава объединений и соединений Военно-Морского Флота России к управлению разнородными группировками сил в зонах своей ответственности, решению нестандартных оперативных задач, комплексному применению высокоточного оружия, перспективных и современных образцов вооружения и военной техники в ходе практической части учения, а также расширение взаимодействия с военно-морскими силами стран-партнеров при решении совместных задач в море. [📍](#)

## ЭКИПАЖИ ВЕРТОЛЕТОВ МОРСКОЙ АВИАЦИИ БФ ОТРАБОТАЛИ ПОИСК И УНИЧТОЖЕНИЕ БЭК УСЛОВНОГО ПРОТИВНИКА



В рамках проведения СКШУ «Океан-2024» экипажи вертолетов морской авиации отработали комплекс задач по поиску и обнаружению безэкипажных катеров условного противника в Балтийском море.

Экипажи вертолетов Ка-27 морской авиации Балтийского флота выполнили групповые учебно-тренировочные полеты над акваторией Балтийского моря с отработкой задач по противодействию безэкипажным катерам (БЭК) условного противника.

В ходе проведённой лётной смены вер-

толётчики совершили более 10 совместных вылетов в заданные районы морского полигона. Экипажи Ка-27ПС и Ка-27ПЛ поэтапно отработали задачи группового поиска малоразмерных подвижных целей, а после обнаружения БЭК условного противника провели по ним стрельбы из крупнокалиберных пулемётов.

Всего к полётам привлекалось до десяти экипажей вертолётов Ка-27ПЛ и Ка-27ПС.

В соответствии с планом подготовки Вооруженных сил Российской Федерации соединения и объединения Военно-Морского Флота приступают к участию в стратегическом командно-штабном учении (СКШУ) «Океан-2024», которое продлится до 16 сентября включительно. Учение проходит в двустороннем формате под общим руководством главнокомандующего Военно-Морском Флотом адмирала Александра Моисеева и станет одним из основных мероприятий оперативной и боевой подготовки Вооруженных Сил Российской Федерации в 2024 году.

В маневрах, которые проходят в аква-

ториях Тихого и Северного Ледовитого океанов, Средиземного, Каспийского и Балтийского морей задействовано более 400 боевых кораблей, подводных лодок и судов обеспечения вспомогательного флота, более 120 самолетов и вертолетов морской авиации ВМФ и Воздушно-космических сил, около 7000 единиц вооружения, военной и специальной техники, а также более 90000 личного состава.

Основными задачами стратегического командно-штабного учения «Океан-2024» являются проверка готовности руководящего состава объединений и соединений Военно-Морского Флота России к управлению разнородными группировками сил в зонах своей ответственности, решению нестандартных оперативных задач, комплексному применению высокоточного оружия, перспективных и современных образцов вооружения и военной техники в ходе практической части учения, а также расширение взаимодействия с военно-морскими силами стран-партнеров при решении совместных задач в море. [📍](#)



## 80-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ НАХИМОВСКОГО ВОЕННО-МОРСКОГО ОРДЕНА ПОЧЕТА УЧИЛИЩА



14 сентября 2024 года на Петроградской набережной напротив легендарного крейсера «Аврора» состоялось торжественное мероприятие, посвященное 80-летию создания Ленинградского Нахимовского военно-морского училища. Более тысячи выпускников Ленинградского, Тбилисского и Рижского нахимовских училищ разных поколений встали в единый строй с нынешними нахимовцами, чтобы отдать дань уважения прославленному училищу. Созданное в июне 1944 года в городе, выстоявшем в жесточайших условиях 900-дневной фашистской блокады, училище стало родным домом для многих сотен сыновей воинов Красной Армии и Флота, партизан, героически отстаивавших независимость нашей Родины в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.



За годы своего существования училище дало путевку в жизнь более тринадцати тысячам воспитанников, воспитало ни одну плеяду будущих адмиралов, командиров кораблей и подводных лодок, талантливых инженеров и политработников, в числе которых шесть Героев Российской Федерации.

В начале митинга было озвучено поздравление коллективу, ветеранам и выпускникам училища от имени Президента Российской Федерации В.В. Путина, в ко-

тором он дал высокую оценку деятельности Нахимовского училища по воспитанию и обучению будущих защитников Родины.

С приветственным словом к собравшимся обратился Начальник Главного штаба Военно-Морского Флота, адмирал, выпускник Нахимовского училища 1979 года В.Л. Касатонов. Он отметил, что восемьдесят лет – это много. Но вместе с тем училище молодое, потому что занимается молодыми людьми. В заключении адмирал пожелал всем собравшимся побед, таких, в которых нуждается наша страна!



От имени ветеранов выступили воспитанник первого набора и первого выпуска К.П. Державин и выпускник училища 1974 года Герой Российской Федерации капитан 1 ранга А.И. Опарин. Они рассказали о том, что именно в стенах училища воспитанники тех лет по-настоящему полюбили морскую службу, получили путевку во взрослую жизнь, многие из них связали свою судьбу с морем, воплотили в жизнь детские мечты о дальних походах.



По сложившейся традиции нахимовцы возложили корзину с цветами к памятнику выдающегося флотоводца, именем которого названо училище – адмиралу П.С. Нахимову. Вместе с ветеранами воспитан-

ники училища исполнили «Марш нахимовцев» – песню, написанную в 1949 году для кинофильма «Счастливого плавания» поэтом Н. Глейзаровым и композитором В. Соловьевым-Седым, ставшую гимном Нахимовского училища на все времена.



Завершился митинг торжественным прохождением современных нахимовцев и выпускников училища разных десятилетий.

После экскурсий по училищу, спортивных мероприятий, воспитанники и гости посетили праздничный концерт – бенефис оркестра Нахимовского военно-морского ордена Почета училища (художественный руководитель, начальник оркестра капитан 2 ранга Сергей Ежов), который состоялся в концертном зале Администрации Петроградского района. Ведущими концерта были Герой Российской Федерации, выпускник Ленинградского НВМУ 1969 года контр-адмирал В.Л. Хмыров и Лауреат всероссийских конкурсов, актриса театра и кино А. Ежова. Почетным гостем концерта стал народный артист Российской Федерации, советский и российский композитор В.Д. Биберган.

Все участники праздника получили массу впечатлений и положительных эмоций от посещения родного училища и встречи с однокашниками. 





## В КРОНШТАДТЕ СОСТОЯЛАСЬ ТРАДИЦИОННАЯ ЦЕРЕМОНИЯ ПОСВЯЩЕНИЯ В КАДЕТЫ ВОСПИТАННИКОВ КМКВК

14 сентября 2024 года на Якорной площади города воинской славы Кронштадта состоялась традиционная церемония посвящения в кадеты и принятия Торжественного обещания воспитанниками Кронштадтского морского кадетского военного корпуса набора 2024 года.



В ней приняли участие заместитель главнокомандующего ВМФ по военно-политической работе контр-адмирал Владислав Валериевич Павлов, вице-губернатор Санкт-Петербурга Олег Николаевич Эргашев, глава администрации Кронштадтского района Санкт-Петербурга Андрей Анатольевич Кононов, Герой России контр-адмирал Сергей Владимирович Рачук, Председатель Морского собрания Санкт-Петербурга Сергей Николаевич Ирютин, клирик Собора Владимирской Иконы Божией Матери г. Кронштадта Аполлинарий (Мельник), кадеты старших курсов, выпускники Кадетского корпуса прошлых лет, родители и близкие.



В этом году кадетский строй пополнили 90 ребят из разных уголков нашей страны, успешно выдержавшие вступительные испытания. Среди них - дети участников специальной военной операции, действующих военнослужащих и ветеранов министерства обороны Российской Федерации, других силовых ведомств.

После ритуала встречи Знамени Кронштадтского морского кадетского военного корпуса каждый воспитанник перед строем своих товарищей зачитал текст Торжественного обещания.

По доброй традиции кадеты выпускного курса помогли новым кадетам повязать на бескозырки ленты с названием кадетского корпуса.

Открывая митинг, заместитель главнокомандующего ВМФ по военно-политической работе контр-адмирал В.В. Павлов в своем выступлении передал слова поздравлений юным воспитанникам и всем участникам участникам церемонии от главнокомандующего Военно-Морским Флотом и отметил, что «Современному Военно-Морскому Флоту нужны высококвалифицированные кадры, и начало качественному образованию закладывается именно здесь, в стенах КМКВК. Кадеты должны гордиться своей причастностью к истории и славным делам Флота России и настойчиво овладевать знаниями»



«В жизни каждого человека наступает время и события, которые проверяют его на прочность, показывают, кто он есть на самом деле. Такое время сейчас наступило для нашего государства и каждого из нас. Настойчиво овладевайте знаниями, готовьтесь к защите интересов нашей страны» – сказал в своем выступлении вице-губернатор Санкт-Петербурга О.Н. Эргашев.

В заключение выступления, О.Н. Эргашев, по поручению Губернатор Санкт-Петербурга А.Д. Беглова, за активное содействие в проведении специальной военной операции вручил памятные медали «За участие в специальной военной операции от благодарного Санкт-Петербурга» воспитателю КМКВК И.А. Асламовой и педагогам - организаторам Н.А. Спиридоновой и О.М. Яковлевой.

Теплые слова поздравлений и напутствий дали Глава Кронштадтского района Санкт-Петербурга А.А. Кононов и мама кадета К.А.Семенова.

По многолетней традиции старшеклассники передали кадетам пятого класса символический «Компас знаний» и подарили всем несколько номеров художественной самодеятельности.



Завершая торжества начальник Кронштадтского морского кадетского военного корпуса капитан 1 ранга Н.В. Довбешко обращаясь к юным кадетам сказал:- «Очень символично, что вы дали Торжественное обещание на Якорной площади, перед Главным храмом Военно-Морского Флота России. В словах Торжественного обещания нравственные и жизненные ориентиры тех, кто решил посвятить свою жизнь служению Отечеству, настоящих граждан России.

Перед вами сегодня открываются новые жизненные дороги и пусть, по народной примете, добрым знаком станет для вас прошедший перед церемонией, не по-осеннему теплый, дождь».

В завершении мероприятия кадеты прошли торжественным маршем перед гостями церемонии и приняли участие в памятном фотографировании у памятника адмиралу С.О. Макарову. ⚓





АДМИРАЛТЕЙСКИЙ КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ВETERАНОВ ВМФ

## КОМАНДОВАНИЕ ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА ПОЗДРАВИЛО СО 101-Й ГОДОВЩИНОЙ СТАРЕЙШЕГО ПОДВОДНИКА



Командующий Тихоокеанским флотом адмирал Виктор Лиина поздравил со 101-летием ветерана Великой Отечественной войны капитана 1 ранга Владимира Леонтьевича Майстера.

Поздравить старейшего подводника России к нему домой во Владивостоке от имени командования прибыл заместитель командующего ТОФ по военно-политической работе контр-адмирал Дмитрий Артёмов. Он зачитал участнику Великой Отечественной войны Владимиру Майстеру поздравление от имени главнокомандующего ВМФ, памятный адрес от командующего ТОФ и Военного Совета ТОФ, а также подарил книгу «От залива Петра Великого до Татарского пролива» и памятные подарки.

В ходе беседы за праздничным столом

контр-адмирал Дмитрий Артёмов рассказал самому почётному ветерану Тихоокеанского флота о проведении масштабного СКШУ «Океан» и успехах моряков-тихоокеанцев в ходе его проведения.



Справочно:

Владимир Леонтьевич Майстер родился 13 сентября в 1923 г. в Иркутске. В июне 1941 г. поступил в Ленинградское военно-морское училище им. Дзержинского, но в связи с началом Великой Отечественной войны, вместе с другими курсантами был отправлен на учебу во Владивосток. В 1945 г. окончил ТОВВМУ, в августе 1945 г. получил направление на Тихоокеанский флот, штурманом на подводную лодку ПЛ М-46 («Малютка»). Участвовал в войне

против Японии. В 1945 — 1950 гг. служил в Порт-Артуре, затем окончил командирские курсы в Ленинграде и в 1952 г. был назначен командиром подлодки Щ-135 («Щука»). С конца 1950-х гг. на штабной работе. В 1975 г. вышел в отставку, работал преподавателем военной кафедры ДВГТУ. В 1998 г. вышел на пенсию.

Майстер Владимир Леонтьевич — старейший подводник России, капитан 1 ранга в отставке и последний из живых участников Великой Отечественной войны — выпускников ТОВВМУ имени С. О. Макарова. Принимал участие в войне с Японией в 1945 г. Награждён орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», Жукова, «За победу над Германией» и «За победу над Японией». ⚓



## МЫ ГОРДИМСЯ ИСТОРИЕЙ СВОЕЙ СТРАНЫ



13 сентября 2024 года ветераны Военно-Морского Флота Владимирского регионального отделения Межрегиональной общественной организации «Союз ветеранов военнослужащих проходящих службу в Сирии» совместно с представителями ВООВ «Боевое Братство», Московским союзом ветеранов боевых действий на территории Сирийской

Арабской Республики и президентом научного учреждения «Академии исторических наук» Шолем Е.И. были приняты Чрезвычайным и Полномочным Послом Сирийской Арабской Республики доктором Башшар Аль-Джафари. Встреча была посвящена памятным историческим событиям, о роли России в защите независимости Сирии. Своими воспоминаниями о войне 06 октября 1973 года и последующих участиях в боевых службах до 1978 года поделился председатель Владимирского регионального отделения Межрегиональной общественной организации «Союз ветеранов военнослужащих проходящих службу в Сирии» капитан 3 ранга Косовнин В.П. Воспоминания его и других ветеранов участников тех событий размещены в многотомнике «От Солдата до Генерала. Воспоминание о войне», а также в книге капитана 1 ранга Цветкова В.Ю. «Воспитание морем».

В ходе общения данные экземпляры книг были переданы послу Сирийской Арабской Республики для передачи Президенту Сирийской Арабской Республики Башару Аль-Асаду. ⚓





АДМИРАЛТЕЙСКИЙ КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ВETERАНОВ ВМФ

## ПАМЯТИ МОРСКИМ ПЕХОТИНЦАМ



14 сентября 2024 года в городе Алатырь Чувашской Республики по инициативе военно-патриотического клуба «Ушаковцы» (руководитель – Макаров Д.В.) при поддержке органов государственной власти, ветеранской общественности состоялось торжественное открытие памятника морским пехотинцам и военным морякам, погибшим в мирное и в военное время.

В торжественной церемонии открытия памятника приняли участие семьи Ульяновских морских пехотинцев, представители Ульяновской региональной общественной организации объединения ветеранов ВМФ «Морское Братство», кадеты из города Чебоксары и Республики

Мордовия, ветераны боевых действий, а также жители и гости города Алатырь.

Каждому из присутствующих была предоставлена уникальная возможность стать частью этого значимого события. Право установить капсулу времени с морской водой с четырёх флотов и грунт со всех мест боевых действий в символизирующую морскую мину было предоставлено ветеранам ВМФ Бонадареву Н.А. и Григорьеву О.В. По благословению Преосвященнейшего Феодосия, епископа Алатырского и Порецкого, чин освящения поклонного креста совершил председатель миссионерского отдела Алатырской епархии, настоятель храма в честь Иверской иконы Божией Матери г. Алатыря иерей Михаил Борисов.

Все присутствующие на мероприятии после торжественного открытия памятника возложили к его подножью цветы, почтили память погибших моряков минутой молчания, после чего прогремели торжественные залпы.

Это событие стало важным напоминанием о храбрости и преданности морских пехотинцев и военных моряков погибших за Родину в разные годы истории нашего государства, а также оставило не-

изгладимый след в сердцах всех, кто был сегодня свидетелем этого знаменательного дня.

Ещё одним морским памятником стало больше, он будет постоянным напоминанием людям о защитниках морских рубежей всех поколений.



Бесспорно важное событие!

Однако очень важно учитывать преемственность поколений на мероприятии, как юных участников, так и ветеранов, очень важно их общее участие и общение.

ВМЕСТЕ МЫ СИЛА!!! ВМЕСТЕ МЫ НЕПОБЕДИМЫ!!! ⚓

## ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ ТЕЛЬНЯШКИ В Г. АРХАНГЕЛЬСКЕ



К празднованию 150-летия тельняшки в Архангельске готовились заранее и масштабно. В подготовке и проведении праздничных мероприятиях участвовали ветераны Архангельской общественной организации «Ветераны Северного флота», военнослужащие Беломорской военно-морской базы Северного флота, участники СВО, курсанты Морского института, юнармейцы, кадеты, юнфлотовцы, учащиеся школ, лицеев, гимназий города, воспитанники дошкольных учреждений, духовой оркестр МЧС,

творческие коллективы Архангельской области, областное Агентство по делам молодежи, коллектив профессионалов и умелых организаторов Государственного автономного учреждения области Центр «Патриот».

14 сентября 2024 года состоялись итоговые события празднования Дня тельняшки в Государственном автономном учреждении «Центр Патриот». В залах и классах Центра Патриот, были организованы соревнования и конкурсы по морской практике, перетягиванию каната.

В большом зале «Центра Патриот», состоялся прекрасный концерт ансамбля Беломорской ВМБ, молодежных танцевальных и вокальных коллективов города, удививших зрителей своим творческим мастерством и талантом.

Подводя итоги праздничных мероприятий, победители конкурсов морской практики были награждены специальными призами – флотскими тельняшка-

ми, которые вручили им ветераны-североморцы: председатель Архангельской общественной организации «Ветераны Северного флота» капитан 2 ранга Бутко А.Н. и служащая, потомственная военная морячка Валова Г.Г.

Воины специальной военной операции, находящиеся на излечении после ранений, вручили директору «Центра Патриот» Большаковой Н.В., для музея Центра, настоящие, прошедшие в боях береты и тельняшки морских пехотинцев и десантников, бронжилет, спасший жизнь нашему воину в ближнем бою с неонацистами на Украине.

Обращаясь в переполненный молодежь зал, герои специальной военной операции призывали их высоко ценить дарованную нам жизнь, строить ее достойной, честной и полезной себе, обществу и Отечеству.

Несмотря на некую специфику праздник был организован и проведен, как один из лучших в Архангельской области. ⚓



## СВОИХ НЕ БРОСАЕМ!



### ДВИЖЕНИЕМ «ВОСТОК» БЫЛ ОРГАНИЗОВАН СБОР ПОСЫЛОК ДЛЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

В период с 1 по 10 сентября 2024 года в городе Уссурийск, при поддержке движения «Восток» был организован сбор посылок для военнослужащих, выполняющих задачи в зоне специальной военной операции.

В данном мероприятии приняли участие местные жители, жены и дети военнослужащих. К акции присоединились более 70 человек.

В посылки вошли лекарства, продукты питания и вещи первой необходимости.



### ГРАЖДАНЕ СЕВАСТОПОЛЯ ОТПРАВИЛИ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНУЮ ПОМОЩЬ ДЛЯ ВОЕННО-ПОЛЕВОГО ГОСПИТАЛЯ

Жители города Севастополя оказывают поддержку военнослужащим Черноморского флота, выполняющим задачи в зоне СВО.

Волонтерское движение «Медиком ZV» при помощи жителей города Севастополя с активной гражданской позицией продолжили оказывать посильную помощь нашим бойцам на передовой.

Для военно-полевого госпиталя на

фронте была закуплена очередная партия одноразовых перчаток, растворов для инфузионной терапии и различные медикаменты для оказания квалифицированной медицинской помощи.



### ПОМОЩЬ КРЕПЕЖОМ

Жители города Севастополя оказывают поддержку военнослужащим Черноморского флота, выполняющим задачи в зоне СВО.

Волонтерское движение «Защитникам V2022» при помощи жителей города Севастополя и Евпатории с активной гражданской позицией продолжили оказывать посильную помощь нашим бойцам на передовой.

На фронте всегда существует острая потребность в шуруповертах, саморезах и гвоздях для обустройства блиндажей и укреплений огневых позиций. Специально для военнослужащих на Курском направлении собрали и передали очередной комплект помощи для наших Героев.



### ЮНАРМЕЙЦЫ ОТРЯДА «НАТИСК» ПРОВЕЛИ АКЦИЮ «ПИСЬМО СОЛДАТУ»

Юнармейцы отряда «Натиск» МБОУ СОШ с. Сальское Дальнереченского муниципального района приняли участие в акции «Письмо солдату».

«Наши юнармейцы регулярно принимают участие в сборе гуманитарной помощи, пишут письма со словами поддержки военнослужащим Приморского края, участникам СВО. Добрые слова, теплота детской души для участников специальной военной операции, находящихся вдали от дома, в сложных условиях просто необходимы. Желаем нашим защитникам Отечества здоровья, удачи! Возвращайтесь домой живыми и здоровыми», - сказал координатор отряда Михаил Терехин.

Все письма будут доставлены военнослужащим Восточного военного округа в зону проведения специальной военной операции.



### ПОМОЩЬ ФРОНТУ ИЗ СЕВАСТОПОЛЯ

В зону проведения СВО отправлен необходимый груз. Его собрали воспитанники СШ СЦ (г. Геленджик) вместе с родителями и тренерами, сотрудниками ЦСКА Севастополь.

Финансовую помощь оказали родственники, знакомые, друзья военнослужащего Алика Ураева (позывной «Урай»). Он погиб в марте этого года на СВО. Награжден орденом Мужества посмертно. На фронт отправили 450 кв. м техплёнки, 400 кв.м сетки-рабицы, 15 лопат, 30 именных посылок.

Тренер-преподаватель СШ СЦ (г. Геленджик) по спортивному ориентированию Инна Сомова и тренер-преподаватель по дзюдо Антон Скрипкин организовали сбор посылок. Вместе с воспитанниками подготовили специальные пакеты с логотипом ЦСКА, в которые порционно разложили сладости и письма от юных спортсменов. Ребята пожелали нашим военнослужащим скорейшей победы и возвращения домой. ⚓



## ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

21 СЕНТЯБРЯ

### 21 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ ПОБЕДЫ РУССКИХ ПОЛКОВ ВО ГЛАВЕ С ВЕЛИКИМ КНЯЗЕМ ДМИТРИЕМ ДОНСКИМ НАД МОНГОЛО-ТАТАРСКИМИ ВОЙСКАМИ В КУЛИКОВСКОЙ БИТВЕ (1380 ГОД)



21 сентября отмечается День воинской славы России — День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве в 1380 году. Куликовская битва – важнейшее событие в истории средневековой Руси, во многом определившее дальнейшую судьбу Российского государства. Битва на Куликовом поле послужила началом освобождения Руси от ига Золотой Орды. Важным следствием Куликовской битвы было усиление роли Москвы в образовании Русского государства. В 1996 году Постановлением Правительства РФ на месте легендарного сражения был создан Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле». ⚓

24 СЕНТЯБРЯ



#### 285 лет назад (1739 г.)

Русский государственный и военный деятель, дипломат, генерал-фельдмаршал, князь Григорий Александрович Потемкин-Таврический родился **24 сентября 1739 года**. Под руководством Г. А. Потёмкина с 1779 года велось интенсивное строительство флота на Чёрном море. 13 (24) августа 1785 года были утверждены штаты Черноморского адмиралтейства и флота, непосредственно подчинявшиеся Потёмкину, получившему от императрицы право иметь кайзер-флаг. Г. А. Потёмкина можно считать создателем Черноморского флота, и его первым главноначальствующим (1785). Генерал-фельдмаршал (1784), президент Го-

сударственной Военной коллегии (1784). Был инициатором присоединения к России Крыма в 1783 году. Основал ряд городов: Екатеринослав (1776), Херсон (1778), Севастополь (1783), Николаев (1789). Главнокомандующий российскими армиями на юге (с 1789). В 1783 г. по инициативе Потемкина начали реализовывать совершенно новую кораблестроительную программу. Потемкин сделал ставку на создание универсальных фрегатов, пригодных для боя, разведки и крейсерства. По указанию князя начали строить 80-ти пушечные линейные корабли с двумя, а не тремя палубами. Их конструкция позволяла устанавливать более тяжелое вооружение и облегчала стрельбу. ⚓

26 СЕНТЯБРЯ

### 26 СЕНТЯБРЯ — ГОДОВОЙ ПРАЗДНИК УПРАВЛЕНИЯ РАКЕТНО-Артиллерийского вооружения



26 сентября в России отмечается Годовой праздник управления ракетно-артиллерийского вооружения. Дата была утверждена приказом Главнокомандующего ВМФ Российской Федерации № 253 от 15 июля 1996г «О введении годовых праздников и профессиональных дней по специальности». Развитие и становление ракетного оружия на флоте проходило под руководством и пристальным вниманием Главнокомандующего ВоенноМорским Флотом Адмирала Флота Советского Союза С.Г. Горшкова и Адмирала Флота В.Н. Чернавина. Во второй половине 80-х годов XX века по инициативе ГК ВМФ с целью улучшения руководства разработкой, производством и поставкой оружия на флоты на базе Артиллерийского управления и Управления реактивного вооружения в Военно-Морском Флоте создается единое Управление ракетного и артиллерийского вооружения ВМФ. ⚓



## ПЕРВЫЙ ПАРАД ПОБЕДИТЕЛЕЙ

310 лет назад 9 (20) сентября 1714 года Санкт-Петербург торжественно встречал победителей Гангутского сражения. В Неву введены 10 пленённых шведских судов. На мосту Петропавловской крепости были выстроены триумфальные ворота, украшенные символическими картинами морских баталий.



неизвестный художник.

Главным событием всего правления Петра Великого явилась многолетняя Северная война. В ходе нее Россия отвоевала себе выход в Балтийское море, родилась новая столица государства, а Россия стала империей. Естественно, празднование побед русского оружия имело особое значение в период военных действий. Торжественно отмечались победы под Нарвой, Выборгом, Лесной и Полтавой. Но это были победы в сражениях на суше, а царь хотел ви-

деть Россию великой морской державой, поэтому виктории в морских сражениях праздновались с необыкновенной пышностью. Так в русскую традицию стали входить морские парады.



А. Ф. Зубов. Вид Васильевского острова и триумфального ввода шведских судов в Петербург после победы при Гангуте. 9 сентября 1714 года

Одним из самых крупных успехов России в морских схватках Северной войны была победа в Гангутском сражении в 1714 году. Это была первая большая русская победа в морском сражении!

Петр I блестяще использовал успех при Гангуте для пропаганды в мире своих достижений. Он позаботился о том, чтобы информация попала в голландские и германские газеты, лично правил реляцию о победе и рисунки к ней. В частности, прам «Элефант» стал называться фрегатом, что было, с одной стороны, понятнее, с другой - эффектнее. Мало того, на изображениях «Элефант» превратился в парусник.

Утром 9 (20) сентября 1714 года «Элефант» и остальные пленные суда со склоненными шведскими флагами на корме и высоко поднятыми рядом русскими андреевскими флагами были торжественно введены в Неву, предваряемые тремя русскими галерами. За «Элефантом» шла галера, на борту которой, как и во время боя, был сам царь. Замыкали шествие судов несколько галер с русскими солдатами. Кавалькада судов причалила у первой городской площади

- Троицкой.

Двести пленных шведских солдат и матросов, а также 14 офицеров вышли на берег и, построившись, прошествовали через город в сопровождении двух рот преображенцев. Четыре русских унтер-офицера несли опущенный флаг шведского контр-адмирала, за которым шел сам контр-адмирал Эреншельд, за ним Петр I в качестве контр-адмирала корабельного флота и полковника Преображенского полка. Это было воистину театральное действо.

Когда по Неве под звон колоколов и артиллерийские залпы проходила русская эскадра, ведя взятые в плен шведские корабли, ликующий народ с восторгом приветствовал победителей. Повсюду реяли флаги. Торжества сопровождалось строительством даже не одной, а двух триумфальных арок. Одна из них по проекту Доменико Трезини украсила Троицкую площадь «против Аустерии подле Петровского моста», через нее торжественным маршем проходила пехота.

Над каналом, который вел к дворцу А. Д. Меншикова на Васильевском острове, были построены триумфальные морские ворота. Над аркой поместили барельефы летящих гениев славы, несущих в картуше изображение Петра I. Ворота украшала картина с изображением орла, «с великою силою на слона» нападающего, и объясняющей сюжет надписью: «Орел мух не ловит». Смысл надписи объясняется тем, что головной корабль шведской эскадры носил название «Элефант», что в переводе означает «слон». А орел являлся намеком на российский государственный герб. Мимо этой арки и проходили пленные шведские суда.

Самая важная задача парада на Неве была решена: мир узнал о том, что российский флот может побеждать могущественного соперника. Русский царь продемонстрировал населению и правительству Швеции, что отныне их страна оказалась в пределах досягаемости русского оружия и на море. Так Петр I заложил еще одну традицию, существующую и в наше время, - морских парадов. ⚓



Де Витт Генрих . Пикарт П. Торжественный ввод шведских судов в Петербург после Гангутской победы. 9 сентября 1714 года



Учредитель:

ГЛАВНОЕ КОМАНДОВАНИЕ  
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Под общей редакцией Главнокомандующего ВМФ

Редакционная группа газеты  
«На страже морских рубежей»

Подписано к печати  
в 15:00 — 20.09.2024 г.  
Сдано в печать  
в 17:00 — 20.09.2024 г.